

文明家庭

爱与担当筑就文明之家

——记第三届“全国文明家庭”尹心妍家庭

本报记者 王涵

尹心妍是平顺县人民医院的一名“白衣天使”，她的丈夫是扎根基层三十载的“财政先锋”，儿子是清华园里的“追光少年”。多年来，他们一家以爱为舟、以责为帆，在人生的浪潮中携手奋进，用无私奉献诠释家国情怀，用言传身教培育优良家风。不久前，尹心妍家庭荣获第三届“全国文明家庭”称号，成为新时代文明家庭的典范。

党徽映照 并肩同行

“我是党员，关键时刻就要挺身而出！”尹心妍用26年的坚守诠释着护理工作者的责任与担当——作为党员，她冲锋在前，用行动践行着对党的忠诚；作为家庭成员，她以爱为纽带，将温暖传递给身边每一个人。她以医者仁心与人间大爱，谱写着属于自己的文明家庭篇章。

26年来，尹心妍扎根护理一线，在急诊室与死神赛跑的战场上，她始终尽心尽责。工作中，她坚持以身作则，对自己严格要求，用专业与严谨为年轻护士树立标杆。她毫无保留地将自己多年积累的护理经验倾囊相授，从基础护理操作到复杂的急救流程，手把手教导，培养出一批又一批素质过硬的护理人才。在抢救危重患者时，她沉着冷静、有条不紊，带领团队争分夺秒，一次次将危重患者从死亡线上拉回。近年来，她凭借着出色的工作表现，先后多次获得省护理标兵、市明星护士长、市最佳护士长等荣誉。

尹心妍的丈夫在县财政局工作近30年，他始终秉持“工作无小事”的信条，为每一笔财政资金把好关、算清账。他常说：“工作无小事，处处是责任，财务工作尤其如此，一个小小的疏忽可能会导致严重的后果。把一件件小事做细做实，这是要求，更是本分。”她的丈夫在工作中多次

被评为县财政先进工作者、优秀共产党员、市先进个人等。

家风如炬 灯火相传

尹心妍家里的书架上摆放着“全国五好家庭”“山西省文明家庭”等数十本荣誉证书。尹心妍说：“荣誉属于过去，奉献永无止境。”

荣誉证书在书架上熠熠生辉，而更耀眼的光芒，正悄然在这个家庭的言传身教中延续。

2020年夏天，尹心妍的儿子以优异成绩考入清华大学建筑系，成为邻里交口称赞的“别人家孩子”。谈及育儿经，尹心妍夫妇笑言：“哪有什么秘诀，不过‘跟着学’罢了。”

家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。对孩子的教育，尹心妍夫妻俩给孩子树立好榜样，用自己的一言一行给孩子营造温馨和睦的家庭氛围，将工作中的耐心与细致带到家庭生活中。

尹心妍说：“真正的优秀从来都不是高分数，而是心中有他人、肩上有担当。”深夜书房里，父母伏案工作的背影，成为儿子眼中最动人的风景。尹心妍常说：“护士的白大褂、财政人的计算器，都是沉甸甸的责任。”耳濡目染中，责任二字深深烙印在孩子心中。每到寒暑假，儿子都会为留守儿童辅导功课。在学校他还积极加入志愿团队，用行动传承好家风。

家庭会议是他们的“特殊仪式”。一有时间，他们便在家庭微信群里分享工作学习趣事，从医院里的温情故事到财政惠民政策，从建筑设计灵感到家国情怀探讨，思想的火花在碰撞中迸发。

大爱传家 公益坚守



尹心妍家庭合影

在尹心妍的言传身教下，一家人积极参与公益活动，热心助人，他们相互支持、相互关爱，用实际行动诠释着文明家庭的内涵。公益路上，他们从未缺席，为帮扶对象送温暖、资助山区儿童上学、为地震灾区捐款、定期探望孤寡老人、走进社区宣讲急救知识……“文明家庭不是荣誉标签，而是要让爱像涟漪一样扩散出去。”尹心妍说。

2022年10月21日，尹心妍在中国人体器官捐献管理中心郑重登记，全家人对“奉献”一词有了更深刻的理解。“以另一种方式延续希望，这是生命最美的馈赠。”她的话语里，流淌着对生命的敬畏和对美好的向望。

尹心妍家庭，以生活点滴书写着文明的生动注脚。他们在平凡岗位上默默坚守，用言传身教浸润出醇厚家风，恰如一束温暖的光，既照亮了自家的方寸天地，也将暖意播洒给身边每一个人。这份“全国文明家庭”的荣誉，正因他们的真实与热忱，闪耀着最动人的光彩。

《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》征集令

二、征集内容

身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间

三、征集形式

(一)图片。能够反映身边好人好事、凡人善举、闪光时刻、温暖瞬间等内容的清晰图片1-2张，格式为JPG或PNG且文件不小于1MB；

(二)文字。能够讲述身边感人故事背景、主人公身份、主要事迹等内容的文字材料，字数为500字以内且附有投稿人姓名及联系方式；

(三)视频。能够记录身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间等内容的视频素材，高清视频优先，且为未压缩原文

件，不加滤镜、配乐等。

四、征集要求

(一)提供的图片、文字、视频内容

须真实客观，杜绝摆拍、杜撰；

(二)提供的图片、文字、视频内容

须为原创，不得抄袭、剽窃他人作品；

(三)提供的图片、视频画面须清

晰干净，不带水印或标识。

五、投稿方式

(一)扫描投稿二维码，进入在线

系统上传文字、图片。

(二)短视频投稿文件标注【身边的

感动投稿】发送邮件至邮箱

czxtd2010@163.com，并注明内容、作

文明大家谈

担当筑基石 传承好家风

德言

当尹心妍在器官捐献登记表上郑重落笔时，她用最质朴的行动诠释了文明家庭的深刻内涵。在这个普通家庭里，没有惊天动地的壮举，但每个家庭成员默默奉献，用日复一日的坚守证明：文明是白衣执甲下的担当，是账本算盘间的严谨，是书房灯火里的奋斗。

文明家庭的根基，源于岗位上的担当。尹心妍在急诊室与死神赛跑，26年来，带出一批批优秀护士；丈夫在财政局为每一分钱把关，30年恪守“工作无小事”的信条。岗位虽平凡，他们始终尽心尽责，以满腔热忱做好每件小事。正如他们所言，白大褂与计算器承载的都是沉甸甸的责任，这份职业操守正是文明家庭最坚实的基石。

文明家庭的传承，在于言传身教。深夜书房里父母伏案的背影，是孩子无声的教科书；家庭会议上的深刻探讨，让责任与大爱在潜移默化中扎根。尹心妍夫妇鲜少说教，却用身教的智慧，让儿子懂得优秀不只是成绩优异，更在于心中有担当。良好家风的浸润，不仅让孩子成长为清华学子，更滋养出他的爱心与责任感：假期为留守儿童辅导功课，在志愿团队里积极践行公益。

文明家庭的价值，见于辐射带动。从资助山区儿童到宣讲急救知识，从探望孤寡老人到为灾区捐款，尹心妍一家化小爱为大爱，让文明从家庭扩散至社会。他们的故事印证了：当一个家庭把“奉献”当作生活方式，当书架上的荣誉证书转化为公益路上的脚步，带动的不仅是邻里效仿，更是整个社会文明水平的提升。

家是最小国，国是千万家。尹心妍家庭的事迹启示我们，建设文明家庭无需豪言壮语，贵在岗位上恪尽职守，在家庭中以身作则，在社会上传递温暖。当更多家庭以此为标杆，让担当筑基家风，让传承滋养成长，让奉献成为常态，文明之花必将处处绽放。

者及联系方式。

(三)联系电话:3088618 2192331

六、征集时间

从即日起至2025年10月底

七、其他

本次征集活动将对被采纳的故事线索予以奖励，相关内容在长治日报社《上党晚报》及各新媒体平台进行刊发展示。



扫一扫
投稿
二维码

点滴暖心故事是一个城市文明的缩影，小小善举也能彰显大文明。为进一步培育和践行社会主义核心价值观，聚焦发生在市民群众身边、生动践行“人民城市人民建 人民城市为人民”重要理念的凡人善举、感人故事，本报现面向广大市民朋友开展《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》线索征集活动，寻找、发现和讲述我们身边的感动人物、暖心故事、温暖瞬间，弘扬真善美，汇聚正能量，营造崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。

一、活动主题

“美丽长治 温暖时刻”